



Раиса Фёдоровна Горожаева

(20.11. 1928 – 31.07.2011)

Герой Социалистического труда,
Лауреат государственной премии СССР,
звеньевая совхоза «Золотарёвский»

Семикаракорского района

Ростовской области

Выставка подготовлена специалистами муниципального архива
Администрации Семикаракорского района Ростовской области



Первая фотография
Раисы Фёдоровны Горожаевой
для Доски почёта

Раиса Фёдоровна Горожаева родилась 20 ноября 1928 года в х. Золотарёвке, Семикаракорского района Ростовской области. .

С 1943 года начала работать в колхозе им. С.М. Будённого полеводом, с 1945 года прицепщиком на тракторе. В 1951 году окончила курсы трактористов в Золотарёвской МТС. Первой из женщин совхоза села на трактор, освоила различные марки машин и не уступала мужчинам в мастерстве вождения. В 1958 году возглавила первое в хозяйстве кукурузоводческое звено. В 1963 году, когда звеном Горожаевой Раисы Фёдоровны с 94 га было получено по 99,1 центнера сухого зерна, эти достижения демонстрировались на Всесоюзной выставке народного хозяйства.



Р.Ф. Горожаева настраивает культиватор. х.Золотарёвка

УБИРАТЬ КУКУРУЗУ ПО ПРИМЕРУ ЗОЛОТАРЕВСКОГО ЗЕРНОСОВХОЗА!

На массовом воскреснике покажем образцы высокой организованности в труде!

СОБРАТЬ ДО ЕДИНОГО ПОЧАТКА!

На плантациях
иной работа

В прошлый выходной день в кукурузные плантации Золотареvского отделения более 300 человек рабочие отделения по плантациям, Бригадыры тт. Писуней, Занудиним и другие полк иноса дружная работа. Подняв итоги, то оказалось, что за это время только одна бригада тт. Занудина и Писуней 10 гектаров кукурузы на зерно убрала за 60 центнеров с гектара.

Организовано убирают кукурузу и другие отделения зерносовхоза. Главный агроном тт. Черкас и другие специалисты составили бригады, довели его до производственной бригады и установили строгий контроль за выполнением. Вот почему в совхозе ежедневно на плантации выходят все рабочие, выдвигая на уборку этой ценной культуры.

Между отделениями и бригадами широко развернулось социальное соревнование в честь XXI съезда КПСС, бригады и партийная организация хозяйства в ходе соревнования ежедневно оговаривают рабочих. Такая организация работ способствует неравноценно зидний, мобилирует весь коллектив совхоза на борьбу за высокую производительность труда.

Первенство на уборке кукурузы сейчас Старо-Кузнецкое отделение. По нему равняются другие. Неделю бригады, каждое отделение стремится убрать кукурузы больше и лучше, но старо-кузнецовцы тоже не дремлют и пока удерживают первенство. Это выдвигает победителем в соревновании бригаду тт. Занудина и Писуней Золотареvскому совхозу надо убрать на зерно 350 гектаров кукурузы. На 9 октября было убрано свыше 300 гектаров. Есть все основания думать, что здесь собран будет урожай в ближайшие дни.

Сырые настроения

К сожалению, не во всех совхозах района уборка кукурузы ведется так, как в Золотареvском. Очень медленными темпами в эту работу включаются в районы: Сивиллинский, Баялдининский, Доволевский, Зерновский и другие хозяйства. В этом подурядке прежде всего руководители и специалисты. Им предстоит прежде всего организовать уборку, они должны следить за тем, чтобы не отставали на неурожай, находится в поле и не существует

которые игнорируют использование техники на уборке кукурузы.

В ряде совхозов: Толлинском, Баялдининском — кукуруза не убирается — жд еще на «соорении». В других хозяйствах: в совхозе № 2 Мечетинском и других кукуруза оставляют в покое. Вот уберем огородные культуры, виноград, рис, тогда рассуждают руководители этого ряда совхозов.

Такого положения дальше быть не может. В день массового воскресника надо раз и навсегда закончить с сырыми настроениями, с отороженностью в работе. Необходимо полностью использовать на уборку кукурузы технику, привлечь и использовать по возможности все трудоспособное население. Каждый гектар кукурузы должен быть завершен за определенной группой и убрал до единого початка.

Направление нашей области одноюс Ленина зрелища на фронте хлебозаготовочной и развитии сельского хозяйства. Необходимо еще лучше, надо не только убрать всю кукурузу до единого початка, но и организовать сдачу этой культуры государству. Совхозы нашего района должны сдать значительное количество кукурузы на семена, и эту работу ни в коем случае откладывать нельзя.

Пример Золотареvского совхоза показывает, что при наличии техники и техники можно ежедневно выполнять и перевыполнять график уборочных работ. Борьба за некаждое отделение стремиться к выполнению норм выработки. Выполнив нормы выработки, можно наблюдать и в совхозах района.

Заботиться о будущем урожае

Забуду о судьбе будущего года промеханизаторы плодотворно работают в социальное соревнование за достойную уборку 41-ю годовщины Великой Октябрьной революции. Стремясь обеспечить весь урожай механизаторы уже подумали о будущем урожае. План работы более тщательной дообработки и механизаторы Шаманского совхоза, выполнившие план урожая, заботятся о будущем урожае. Механизаторы плодотворно работают в социальное соревнование за достойную уборку 41-ю годовщины Великой Октябрьской революции. Стремясь обеспечить весь урожай механизаторы уже подумали о будущем урожае. План работы более тщательной дообработки и механизаторы Шаманского совхоза, выполнившие план урожая, заботятся о будущем урожае.

Сырые настроения

Сегодня в области и районе проводится массовый воскресник по уборке кукурузы. Дело идет весь трудящийся район обязан довести сбор початков, довести реального урожая в уборке этой ценной культуры и сдать ее государству.

М. Меловен.

ГЛАВНОЕ ЗВЕНО

ГЛАВЕТ над похорошевшей, окрашившейся в радостные зеленые тона степью теплый весенний ветерок. Эх, и хорошо же сейчас на полях! Еще краше сегодня выглядят наши населенные пункты, расцветившие праздничными флагами, лозунгами, транспарантами. Радио разносит по полям веселые звуки музыки. На наших хуторах галкает счастливая Первомай.

Но даже и сегодня, в день большого праздника трудящихся всех стран, коммунисты, все труженики совхоза не забывают о тех больших делах, которые им предстоит совершить в новой пятилетке.

Под силу ли коллективу нашего совхоза решить сложные задачи, поставленные партией? Сможем ли мы в ближайшее время поднять урожайность зерновых на 30 процентов? Об этом неоднократно задумывались коммунисты на заседаниях парткома, партийных собраниях. И делали единый вывод: да, сможем, если в полной мере используем такой могучий резерв, как орошение. Это подтверждается такими простейшими расчетами: совхозу предстоит сдать государству в текущем году 8.800 тонн зерна. А под зерновыми занято 9.611 гектаров. Озимая пшеница посеяна на 2.135 гектарах орошаемых земель. Будет посеян рис более чем на 250 гектарах. Так вот: если с каждого гектара только орошаемых земель, не считая богарных, наши звенья смогут получить по 30 центнеров зерна зернуговую, это даст свыше 7 тысяч тонн зерна, не считая кукурузы. Следовательно, государственное задание можно перевыполнить примерно вдвое.

Вот за это главное звено в решении зерновой проблемы и ухватилась партийная организация. От специалистов совхоза партком потребовал наведения порядка на всех 6.699 гектарах орошаемых земель. Сейчас интенсивно проводятся работы по очистке всех каналов от сорной растительности. Эта работа уже подходит к концу.

Следует отметить, что в этом году, как никогда прежде, партийная организация совместно с дирекцией совхоза проделала

большую работу по закреплению всей площади посевов за звеньями. «Каждому гектару — рачительного хозяина!» Под таким девизом шло распределение по звеньям как орошаемых, так и богарных земель, техники, посевного материала, удобрений и т.д.

Обсуждение планов, обязательств звеньев прошло на всех производственных участках, на рабочих собраниях бригад, отделений. Все хлеборобы единодушно поддержали мнение коммунистов о том, что звенья должны работать не сезонно, а круглый год. Так родилась новая структура звена, комплексного, механизированного звена, выращивающего не только кукурузу, но и ряд других культур. Возьмем для примера звено Р. Ф. Горожаевой. Прежде оно занималось только кукурузой. А сейчас у него такой набор культур: озимой пшеницы — 346 гектаров, ярового ячменя — 105, кукурузы на зерно — 150, кукурузы на силос — 157, подсолнечника — 127, многолетних трав — 38 и яровой пшеницы — 9 гектаров. Звено пополнилось людьми. Сейчас в нем 26 человек. Примерно такой же набор культур, только с некоторыми изменениями, и во всех остальных 12 полеводческих звеньях.

Поровну распределена между ними и сельскохозяйственная техника. Кроме этого, у нас организовано 3 рисоводческих звена, которые также снабжены необходимой техникой. Совхоз поставил перед ними задачу: засеять рисом не 200 гектаров, как предусмотрено планом, а 256. Надеется, что это будет проведено в жизнь. Есть также 6 садноводческих и овоцеводческих звеньев.

Оплата звеньев производится по существующим сдельным расценкам с тем, чтобы в конце годка да дополнительно доплачивать за перевыполнение планов урожайности, за экономию средств, снижение себестоимости продукции и т.д.

Здесь главную, решающую роль должны сыграть наши специалисты. Они должны постоянно контролировать работу звеньев, своевременно приходить им на помощь в нужных случаях. Им придется много потрудиться над тем, чтобы каждый член звена знал свою задачу и четко выпол-

нял ее. Особенно важно это на орошении, где запоздание с поливами, внесением удобрений, подкормкой озимых влечет за собой потерю многих центнеров урожая.

Наше хозяйство обладает самым большим не только в районе, но и в области количеством орошаемой земли. Однако надо честно признаться, что должного порядка до сих пор на ней не вводилось. Из 6.699 гектаров поливается лишь 5.853, есть 313 гектаров болот, а еще 48 гектаров — переувлажнены и если не принять должных мер, также могут превратиться в болота. Новинны в этом мы все: партийная организация, специалисты и руководители совхоза. Не смогли мы уберечь данное нам Родиной богатство, не били своевременно тревоги, чтобы не допустить превращения орошаемых земель в непригодные.

Придется этим заниматься теперь. Партком совхоза решил взять орошаемые земли под свой особый контроль. В наведении на них порядка нам должны помочь все звенья, специалисты и руководители совхоза, отделений, бригад, народные контролеры.

Полновысеянные — наш главный резерв. Они должны дать в этом году высокие урожаи зерновых культур.

П. ИНЮТИН,
секретарь парткома совхоза «Золотаревский».



СПИСОК
награжденных по Семикаракорскому району
Указом от 23 июня 1966 года.

“ О Р Д Е Н ” Л Е Н И Н А “

ВАСЮКОВ Иван Иосифович — бригадир совхоза Золотаревский
ГАРАЖАЕВА Раиса Федоровна — звеньевая совхоза Золотаревский
ЧУЛКОВ Захар Васильевич — звеньевой совхоза Мечетновский

В 1966 году за получение высоких урожаев кукурузы Раиса Федоровна была награждена первым орденом Ленина.

Фонд Р-12. оп. 1 Д. 186. Л.10.

В 1966 году в совхозе «Золотаревский» были созданы комплексные, механизированные звенья. Звено Раисы Федоровны Горожаевой прежде занималось только выращиванием кукурузы. Теперь же у звена набор культур: озимой пшеницы — 346 га, ярового ячменя — 105 га, кукурузы на зерно — 150 га, кукурузы на силос — 157 га, подсолнечника — 127 га, многолетних трав — 38 га, яровой пшеницы — 9 га.



В 1971 году Раиса Фёдоровна Горожаева награждена вторым орденом Ленина, а в 1973 году орденом Ленина и золотой медалью «Серп и молот».

За успехи, достигнутые, в развитии сельскохозяйственного производства в 1973 году Раисе Фёдоровне Горожаевой было присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Звену трижды присуждался приз «Золотой початок», как лучшему звену кукурузоводов Ростовской области.

В 1976 году Раиса Фёдоровна Горожаева награждена Орденом Октябрьской революции.

В 1977 году Раиса Фёдоровна Горожаева стала Лауреатом Государственной премии СССР.

В одном из интервью Раиса Фёдоровна говорила: «Достижения нашего коллектива, конечно, радует, но они и ко многому обязывают. А главное - заставляют критически оценивать результаты хозяйствования».

20 ноября 2001 года исполнилось 72 года Герою Социалистического труда, кавалеру трех орденов Ленина, лауреату государственной премии СССР, знатной звеньевой совхоза "Золотаревский" Раисе Федоровне Горожаевой.

Маленькая девочка из бедной крестьянской семьи во все глаза смотрела, как нарядные дети зажиточных золотаревцев готовились к празднику. Они учили стихи по указке взрослых и все время сбивались, когда пытались их рассказывать. Репетиторы упорно, снова и снова повторяли в общем-то несложные строчки, а

комились с переданными ею на вечное хранение в музей фотодокументами, книгами и журналами, знаками отличия, личными вещами и другими экспонатами.

Донской писатель, поэт и публицист Борис Николаевич Куликов ярко и образно рассказал о ее становлении, о беспокойном, воистину хозяйском характере знатной звеньевой в очерке "Школа



ШКОЛА ГОРОЖАЕВОЙ ЕСТЬ

дело не клеилось... Рая уже давно знала "назубок" все эти стихотворения, и если бы ее вот так же поставили на стул, поддержали, подбодрили, она рассказала бы все без запинки, громко и уверенно. Но не было у Раи такого красивого шелкового платья, не было уже к тому времени заботливого папы, да что греха таить, не было порой даже куска хлеба... И еще тогда, совсем ребенком, Рая приняла недетское решение - работать так, чтобы добиться всего, что этим детям досталось само собой.

Воспитывала девочку заботливая, добрая бабушка, а Раю все время тянуло в поле, к маме, которая трудилась там от зари до зари. Было у кого учиться трудолюбию и любви к родной земле.

Об этом и многом другом узнали второклассники и третьеклассники Золотаревской средней школы, побывавшие в Семикаракорском историко-краеведческом музее в канун знаменательной даты. Внуки Раисы Федоровны, по счастливой случайности оказавшиеся среди них, пожелали сфотографироваться на фоне экспозиции, посвященной их прославленной бабушке. К ним присоединились все остальные.

В день рождения Раисы Федоровны в музее собрались члены молодежной секции "Клуба любителей прекрасного". На этот раз они озна-

комились с переданными ею на вечное хранение в музей фотодокументами, книгами и журналами, знаками отличия, личными вещами и другими экспонатами.

комнились с переданными ею на вечное хранение в музей фотодокументами, книгами и журналами, знаками отличия, личными вещами и другими экспонатами.

комнились с переданными ею на вечное хранение в музей фотодокументами, книгами и журналами, знаками отличия, личными вещами и другими экспонатами.

комнились с переданными ею на вечное хранение в музей фотодокументами, книгами и журналами, знаками отличия, личными вещами и другими экспонатами.

комнилось со страниц центральных, областных газет и журналов, ее скульптурное изображение украшает зал областного краеведческого музея. И звезда, где застает ее фотокорреспондент - во Дворце съездов среди делегатов или в Звездном городке среди космонавтов, в кругу семьи или в поле - Раиса Федоровна независимо и достойно представляет наш Донской край и гордо несет высокое звание труженика из "Жемчужины Дона" - Семикаракорского района.

В заключение встречи ребята выразили желание встретиться с Раисой Федоровной Горожаевой, чтобы выразить ей чувства признательности и благодарности, которые вызвало чтение очерка о ней и посвященная ей же экспозиция музея.

Школа Горожаевой есть, и, верится, что еще долго-долго в ней будут учиться любить свою землю многие поколения семикаракорцев.

Н. ЗДОРОВЦЕВА,
директор историко-краеведческого музея.

(Автор благодарит Героев Социалистического труда, бывшего первого секретаря Семикаракорского РК КПСС С.И. Шамрая и бывшую звеньевую кукурузоводческого звена Золотаревского совхоза Р.Ф. Горожаеву за предоставленные материалы.)

В 80-х годах Раиса Федоровна взяла под свою заботливую, деятельную опеку молодежь, решившую посвятить себя земледелию. Многому научила она вчерашних школьников, без устали, щедро и умело передавая им богатейший опыт. Быстро, с желанием втягивались ребята в ответственное дело, образно говоря, вместе с золотыми початками росли, набираясь силы, крестьянской удали, хлебоборобской мудрости. Раисе Фёдоровне Горожаевой было присвоено почетное звание «Лучший наставник молодежи Дона». Это высокое признание несомненных заслуг в деле формирования юного поколения кадров для села.

В течение многих лет Раиса Фёдоровна Горожаева возглавляла областную школу передового опыта по выращиванию высокоурожайных кукурузы, созданную на базе её звена в совхозе «Золоторёвский», так называемую «Школу Горожаевой». Знаменитая звеньевая делилась богатейшим опытом со своими коллегами.

Для чествования передовиков-кукурузоводов был учреждён приз имени Горожаевой Раисы Фёдоровны.



Выступление на семинаре кукурузоводов в совхозе "Северный" Сальского района Ростовской области. 1983 г.

Муниципальный архив Администрации Семикаракорского района фонд Р-76. Оп.1. Д.63. Л.13.



Раиса Фёдоровна Горожаева обладала истинным сокровищем-умением трудиться. В 1982 году, даже при неблагоприятных погодных условиях, завершившегося сельскохозяйственного года, звено Героя Социалистического Труда Горожаевой, добилось хороших результатов. Собрали по 56,2 ц озимой пшеницы с каждого из закреплённых за ним 187 гектаров, по 114 ц зерна кукурузы и со 107 гектаров её посевов заготовили по 400 ц зелёной массы.

Из интервью Раисы Фёдоровны Горожаевой
газете «Семикаракорские вести» 2002 год



Горожаева
Раиса Федоровна

- Вообще никогда не думала о деньгах. Получала сколько платили и к деньгам относилась легко, всегда готова была поделиться с ближним всем, что имею.

-Я всегда с уважением относилась к людям, которые хорошо работали. Любые другие недостатки готова им была простить за желание трудиться с полной самоотдачей, потому, наверное, требовала этого и от себя в первую очередь.

-... в первую очередь была работа, а потом уже все остальное. Ведь выше всех почестей и званий было для меня сознание того, что результаты нашего и моего труда золотыми терриконами лежали по осени на току. Вот тут к чувству удовлетворения и гордости добавлялось сознание того. Что все жертвы. Лишения обернулись благом для людей, ростом их благосостояния.



В 1990 году Горожаева Раиса Фёдоровна ушла на заслуженный отдых. В конце 90-х годов семья переехала на постоянное место жительства в г. Семикаракорск. Вместе с младшей дочерью Надеждой и внуками Раиса Фёдоровна проживала в доме № 38 по проспекту Бориса Куликова.



В 2008 году Раиса Фёдоровна Горожаева с семьёй младшей дочери переезжает на улицу Калинина, дом № 87, где жила до конца своих дней.



Раиса Фёдоровна Горожаева

Ушла из жизни 31 июля 2011 года. Похоронена в х. Золотарёвка, Семикаракорского района, Ростовской области.

Из воспоминаний Раисы Фёдоровны Горожаевой

« Я свой замечательный трактор никому никогда не доверяла, даже мужу Михаилу. Работала на ДТ - 54, тягала им до 1958 года «Сталинец - 6» - последний наш несамоходный комбайн. Потом меня Васюков поставил на звено: 18 женщин, по возрасту в матери мне годящихся. На войне все мужей потеряли, у всех дети. Как работу наладить? Пришлось оставить любимый трактор, засесть по ночам за книжки. Благо, главный агроном их щедро надавал. В первый год со своих 25 гектаров собрали по 50 центнеров в початках. Интереснейшей и щедрой культурой оказалась кукуруза для земледельца. Представляешь, на гектар я высаживаю пару ведер - всего-то 18-20 килограммов, а беру с него 8-10 тонн. Это ли не чудо? А ведь как она сама по себе хороша! И для молодого початка, и для крупы: достаточно воды с солью - и еда готова! Перешла моя любовь с трактора на кукурузу. Цветет, бывало, она, а я хожу и с ней разговариваю. Увижу, куда полив не достал, мотыгой по канавке к стволу воду и подведу - расти, родная!»

•Список источников и литературы

- Школа Горожаевой есть / Н. Здоровцева // Семикаракорские вести. 2001. 29 нояб. Л. 365.
- Жить с совестью в ладу / А. Валентинова // Семикаракорские вести. 2002. 7 марта. Л. 68.
- Раиса Федоровна Горожаева // Не иссякнет твой блеск, «жемчужина Дона»! : док. повествование / В. Кондратенко. Ростов н/Д., 2004. С. 65–66.
- Раиса Фёдоровна Горожаева : [некролог] // Семикаракорские вести. 2011. 2 авг. С. 3.